



《雷雨》当年的剧照

10月26日,北京人艺新版《雷雨》(第三版)将在南京紫金大戏院拉开序幕,周朴园、鲁侍萍、周萍等人纠结的命运将在舞台上为观众一一展现。昨天,快报报道了1954年经典版《雷雨》(第一版)走红的台前幕后,勾起了很多读者的难忘记忆。那么,当年靠这部经典作品而一炮走红的核心主演郑榕、朱琳、于是之,如今身在何方呢?他们当年主演该剧又有哪些鲜为人知的故事呢?记者昨天进行了采访。

# 他们 你还记得吗?

快报记者为您揭秘《雷雨》主演的艺术人生

## 郑榕(饰周朴园):对自己严格要求了一生



在第一版《雷雨》中,郑榕扮演的是封建家长周朴园。这个角色,郑榕一演就是几十年。可你知道吗?最初他并不是周朴园的不二人选。解放之

初,北京人民艺术剧院由中央戏剧学院的话剧团与老的北京人艺话剧团合并。合并之后,北京人艺着手排练《雷雨》。据当年参与排练的演员回忆,考虑到两团合并的问题,北京人艺十分强调团结问题,组织上要求,一定要找合并前两个团体的人来合演。

当时,北京人艺的话剧《龙须沟》风靡一时,在《龙须沟》中饰演赵老头的郑榕、饰演程疯子的于是之名气很响,理所当然地成了《雷雨》候选人。同时,原属中戏话剧团的朱琳等演员也因为之前优秀的表现被

看中。但有趣的是,周朴园原本是要给于是之演的。可不知何故于是之不愿意演这个角色,几番推托,最后周朴园这个角色才仿佛从天而降地落到郑榕身上,而于是之则改演周萍。

能出演周朴园,郑榕十分珍惜,他非常勤奋,对自己的要求也格外严格。每次他一到后台,准备起戏来的认真样,都吓人得很,谁都不敢跟他开玩笑。如此勤奋钻研之下,郑榕渐渐领悟了周朴园这一人物的精髓,表演日渐洒脱。而他本人也因为这一角色,名扬中国话剧界。

郑榕从艺近70年,先后

扮演了五十多个话剧角色,八十多个电影角色。他上演过共和国的主席,下演过仆人,角色跨度很大。而让观众印象深刻的除了周朴园,《茶馆》中的常四爷也被他刻画得入木三分,成为经典。可是,郑榕却总觉得自己表演得不够好。面对郑榕带来的精彩舞台记忆,也许人们能真正理解什么才是“严格要求自己”。

## 于是之(饰周萍):为角色所累晚景凄惨



在演《雷雨》之前,于是之已名满话剧界。1951年,他在话剧《龙须沟》饰演的程疯子的形象出神入化,当时不少年轻人都爱模仿他。也是因为程疯子这个角色,当夏淳开始为《雷雨》找演员的时候,一眼就

相中了他演周朴园,但于是之不愿意,最后改演周萍。但周萍却让于是之一度陷入低谷,连他自己都说,他演的周萍是惨败的。

相比较《雷雨》演出获得的巨大成功,于是之对自己扮演的周萍总是不满意。据当年参演《雷雨》的演员回忆,于是之在演任何角色之前,都要完全想通这个角色,在心里为角色树下一个形象,但在平民家庭长大的于是之并不了解富家少爷周萍的生活。加上当时诸多演出理论的讨论,于是之更为困惑。1959年国庆10周年,《雷雨》作为献礼剧目演出,于

是之被撤下,周萍的扮演者被换成了苏民。此事让于是之十分痛苦,他在自传中描述,当时,他觉得“自己已经没用了”。

但很多观众觉得,不能只因为周萍这一个角色就否定了于是之。他在《关汉卿》《名优之死》、《茶馆》、《女店员》、《丹心谱》、《请君入瓮》、《洋麻将》等剧中的演出都十分精彩。尤其是在《茶馆》之中,他饰演的王掌柜堪称不能超越的经典。当年不少观众为了王掌柜,看当年不少观众为了王掌柜,看《茶馆》已不下十几遍,王掌柜的台词很多人都能脱口而出。还有人在网上回忆“当年晚上坐火车去外地出差,

事前都要算计好时间,先去首都剧场看场《茶馆》,待戏散罢直奔火车站”。

现在,这位大师因为身体原因再也不能出现在话剧舞台上。由于脑血管堵塞的缘故,他逐渐难以正常思维与交流,人人都出现了困难。1992年以后,于是之记忆力衰退,反应迟钝,1996年左右,说话写字已经困难。此后,于老一直处于痴呆和癫痫状态,直到现在都半身不遂,连自己的亲属都不能辨认。

## 朱琳(饰鲁侍萍):后来成为“中国话剧皇后”



朱琳被誉为“中国话剧皇后”。她成功出演了许多大师作品中的经典人物,让田汉、曹禺、郭沫若等人对她赞不绝口。朱琳14岁就开始表演话剧。后来,她又

参加了周恩来、郭沫若领导的抗敌演剧队,演出了《放下你的鞭子》、《木兰从军》、《丽人行》等进步话剧。小小年纪,朱琳已经很有名气。田汉创作的《关汉卿》剧中有一句经典台词——朱莲秀对关汉卿说,“你敢写我就敢演!”其实,最初这句话就是18岁的朱琳对田汉说的。当年,时局复杂,田汉对朱琳说:“这个戏演出来,当局可能会来找麻烦的,你敢不敢演?”朱琳回答“你敢写我就敢演!”田汉一下子就被打动,这句话也被写进剧本,成了话剧舞台上的经典台词。

新中国成立后,朱琳加入北京人民艺术剧院,并出演了《雷雨》中的鲁侍萍,她的精彩表演征服了《雷雨》的作者曹禺,话剧迷们至今也为之津津乐道。而在焦菊隐排演的郭沫若剧作《虎符》、《蔡文姬》、《武则天》这三部戏中,朱琳又让郭沫若赞不绝口。郭沫若因为朱琳成功出演蔡文姬一事特别题词祝贺:“辨琴传早慧,不朽是胡笳,沙漠风沙烈,催放一奇花。”之后,朱琳一直致力于表演艺术的探索。她在《咸亨酒店》中扮演的夏

母,虽然只有十几分钟,却通过眼神将人物的内心波澜传递给观众,令人为之震撼;她在《贵妇还乡》中饰演的克莱尔、《推销员之死》中饰演的林达、《洋麻将》中饰演的芳西雅都被誉为攀上新的艺术高峰,观众由衷地称赞她是“中国话剧皇后”,并于1989年获得“振兴话剧奖”最高奖——荣誉奖。如今,朱琳如已年过八旬,却仍然在为话剧事业的发展贡献力量。

快报记者 沈梅

## 又有10张《阿依达》票等你拿

订快报送门票活动延期结束,读者请抓住机会

为了庆祝快报9周岁生日,快报上周五推出了订快报送《阿依达》门票的真情回馈活动。这几天,活动受到了读者的热烈追捧,20张门票被一抢而空。为了让更多热心读者受惠,快报昨天又争取到10个机会,订一份明年全年的快报,即可赢得票价380元的《阿依达》门票一张。

### 20张门票一抢而空

快报推出了订报得门票活动之后,热心读者的来电就不断,20张门票很快就各自都找到了主人。拿到票的李先生非常高兴:“我们都是快报的老读者,本来就是要订快报的,没有想到这次订报还有这么大的礼物,竟然能赢得《阿依达》的门票!真的要谢谢快报!”错过送门票活动的陆女

士遗憾地表示:“我订了很多年快报了,这次订报还能拿到百老汇经典音乐剧的门票,结果我却错过了,真是很可惜。”

为了让更多读者享受到回馈,快报昨天特地联系了《阿依达》演出主办方,为读者又争取到10张门票,错过上次20张门票的读者这次可要抓紧了。

### 请抓住这十个宝贵机会

精彩的演出不容错过,现在只要您订一份明年的快报,前10名读者就可以获赠380元的《阿依达》演出门票。参与办法:拨打快报发行部电话025-84783642(10:30~16:30开通),即有机会在订阅报纸的同时获赠门票。

快报记者 李谷

## 来报名的“小天使”个个不凡

周华健邀你的孩子对唱活动报名火爆

快报昨天发布了独家招募令,招募“华健和我2008南京演唱会”领唱小天使。昨天,快报文娱部的热线电话一直响个不停,近50位“小天使”积极报名,想与偶像周华健叔叔一起登台表演。为了使自己的孩子脱颖而出,很多家长还在电话中极力“推销”自己孩子的特长。现在,报名活动继续,家长们请抓紧时间为自己的孩子报名哦。

虽然与周华健合作的曲目是奥运会志愿者之歌《我是明星》,难度颇大,但很多报名的小选手都表示已经在“突击”练习这首歌了。当然唱得好才是关键,所以在电话报名中,很多小选手的家长纷纷向记者“推销”起孩子的演唱实力。结果这一推销,还真是有不少“明星”小天使。

一位叫张寒雨的小朋友,别看她今年只有9岁,都已经录制过唱片了,这张唱片可是没有经过任何特殊处理,展现了张寒雨原汁原味的声音,另一位叫蒋一柳的小朋友,是小红花的成员,也正计划着要去录制唱片,看来这两位小朋友都是实力型选手。此外报名的众多小朋友中,有声乐过了7级考试的,有在电视台做过小主持人的,也有舞蹈声乐都通过考级考试的,都是相当有实力的选手。



快报征集“领唱小天使”的活动将持续到本周五(17日)截止,下周快报将邀请有关音乐专家对选手进行选拔,最终挑选出3名孩子入围最后的选拔赛,届时在演唱会彩排时由周华健亲自“监考”,挑出表现最好的一位在演唱会上领唱。如果你想让你的孩子和周华健亲情对唱,如果你的孩子有一定的演唱功底,只要年龄在5周岁至12周岁都可以来参加选拔。

报名方法:登录江苏都市网(www.js.cn)“偶像零距离”版块《想让你的孩子和周华健合唱吗?》进行跟帖报名,在帖中留下孩子的姓名和联系方式即可。如有疑问,可致电025-84783547(12:00-20:00)咨询。快报记者 李谷

## 好莱坞电影节下月约会南京

宣传片《南京欢迎你》届时将欢迎各界名流

11月5日,第四届好莱坞(中国)电影节将在南京举行闭幕晚会,这也是该电影节首次在国内举行,届时将展现在第四届好莱坞(中国)电影节上获奖的优秀中国电影,还将有来自世界各国的100多位市长出席,并与大腕明星们在南京奥体中心现场同走星光大道。

好莱坞(中国)电影节到目前为止已经举办了四届,在前三届电影节上都以“爱”为主题。用“亲情、爱情”和“友情”来表现中华民族特有的文化、艺术、情感内涵,将中国的主流艺术电影作为展映影片。在第四届闭幕式上仍以“爱”为主旋律,届时晚会现场可谓众星云集,曾宝仪和央视国际频道主持人牛莉将担任闭幕式的主持,李玲玉、罗中旭也都将登台亮相。李玲玉将带来当年《西游记》中的那首经典插曲《天竺少女》,让观众重温当年《西游记》的美好记忆。著名演员王姬、童星阿尔法等明星都将出现在闭幕式晚会上。据了解,这次闭幕式晚会还将打破以往综艺晚会的固有模式,在闭幕式开始前

制作完成“南京风光”片《南京欢迎你》并在闭幕式晚会的大屏幕上播放,让世界各地的人们感受到南京的热情与魅力。

### 延伸阅读

### 八艺节开幕晚会将举行

由中国歌舞团和东方歌舞团合并后成立的中国东方(国家)歌舞团,10月28日晚将在南京人民大会堂演出,这也是该团首次应邀来宁并登台。据悉,本场演出也是第八届南京文化艺术节的开幕式晚会。晚会将由15个节目组成,《骄傲》、《天路》、《蝶儿飞》、《茉莉花》、《烛光里的妈妈》、《阿里郎》、《飞翔》等脍炙人口的歌曲,将由该团清一色的国家一级歌唱演员牛妞、陈俊华、崔京浩、郭蓉、牟炫甫、刘维维、王晨等声情并茂现场演唱。另外,还有非洲舞蹈《达姆,达姆》、俄罗斯舞蹈《郊外》、阿拉伯舞蹈《舞幻艳波》等,这些节目也是首次亮相南京。

见习记者 毛玉霞